

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Zala-Egerszeg, 1884. január 19.

A Zala-Egerszeg-Szent-Iváni helyi érdekű vasutügyben a kivétel czéljából szükséges egyik lényeges művelet megtételére — az előmunkálatok teljesítésére az e végett felkért cs. kir. szab. déli vasut társaság igazgatósága Sauer Jenő felügyelő s Lukács Kálmán mérnök urakat küldötte ki, kik is a mai napon Zala-Egerszegen megjelenvén, a végrehajtó bizottság helyben lakó tagjaival értekeztek; — az értekezésben, melyen csak előleges megbeszélések tartottak, szíves volt Svastits Benó alispán ur is, ki a vasutügy iránt oly kiváló érdeklődéssel viseltetik, részt vemi.

Megállapított, hogy a bizottság f. é. január hó 23-án tanácskozmányt tart, melyen a pályaudvar elhelyezése elhatározandó leendő, hogy az a f. é. január hó 26-án délelőtti 10 órakor tartandó tanácskozmányra megjelenendő kiküldött urakkal, már mint véghatározat közölthessék, minthogy a pálya vonal vezetésére nézve irányadóul az szolgál, hogy a pálya udvar hol legyen?

Z.-Egerszeg város kereskedőihöz!

Nem régen azt hitte nálunk még minden ember, hogy Magyarország földművelő ország.

Ma már, a villany és gőz korszakában, a legtávolabb eső népek és nemzetek szoros érintkezésbe jöttek egymással és senki sem vonhatja kétségbe, hogy Magyarországnak nem szabad tisztán földművelő országnak lenni, hanem első sorban a kereskedelem terén is kell lázas tevékenységet kifejtenie, hogy a hatalmasan emelkedő kereskedelmi versenyben alá ne merüljön.

És mégis fájdalommal kell tapasztalunk, hogy nálunk a kereskedelmi osztály még nem foglalhatja el az őt méltán megillető társadalmi helyét, amennyiben a kereskedelem még nem áll nálunk azon nívoun, mint a művelt nyugor-

ton. Érezzük mi ezt édes mindnyájan és tisztában vagyunk azzal is, hogy kedves hazánk társadalmi és közgazdasági jólétének emelésére csakis a virágzó kereskedelem gyakorolja a legintenzívebb befolyást.

Virágzó kereskedelem hiányában nincs társadalmi jólét, nincs közgazdasági virulás és nem lehet meg ama közboldogság, mely az egyedeket — mint egész nemzetet lángoló hon-szerettel árasztja el és az internacionális küzdelemben az állam egységének és fennmaradásának talpköve.

Egy ember azonban bármily anyagi és szellemi tehetségű — illetőleg tehetséggel legyen is megáldva, a közjólét és boldogság megteremtésének érdekében keveset tehet; ha azonban több — keveset tehet — ember sorakozik azon zászló alá, mely a haladást — a haza virulását fennen hangoztatja: úgy mindenesetre — ha nem is sokat — de okvetlenül többet tehetünk, mint különválva.

Hazafias kötelességet véltünk tehát teljesíteni, midőn városunk tisztelt kereskedőit édes magyar hazánk kereskedelme érdekében egyesítésre, vállvetett munkásságra hívjuk fel; azaz: alakítsunk kereskedelmi egyesületet, mely kereskedelmünk felvirágzását, kereskedelmi osztályunk társadalmi emelését, a kereskedelmi téren levő ifjak anyagi és szellemi támogatását és a kereskedelem magyarosítását tűzi ki czéljává; egyesületet, mely igyekezzék szerény hatalmában álló minden eszközzel oda hatni, hogy a városunkban levő szakképzettek és tanulókat részére megnyerhesse; egyesületet, mely a kereskedelmi ifjúságot népszerű felolvasások rendezése, kereskedelmi szakkönyvtár felállítása és szakkapok járatása által, művelje és buzdítsa.

— Jó. Tehát volna kedve egyet írni?

— Akár huszat is.

— Tehát írjon egyet, hanem három nap alatt meglegyen.

— Három nap, az lehetetlen. Molière egy évig is dolgozott egy darabján.

— Hja, az Molière volt, de ön, — ön a lángész három nap alatt is írhat egyet.

E szó „lángész“ megtette hatását.

— No jó, meglesz három nap alatt.

— Helyes; nincs egyéb mondani valója.

— De hogy nem, a honorárium?

— Hm!

— Nos?

— Hm! Hát 10 forint, meg egy tiszteleti jegy.

— Isten neki, az is pénz. Három nap múlva kész lesz. Ajánlom magamat.

Elmúlt a kitűzött három nap, a darab készen volt. Üres zsebbel és dobogó szívvel indultam a próbára, mikor az igazgató ur begurult hozzám.

— Uram a darab nem ér semmit.

— Miért?

— A sugó nem akarja elsugni.

— De miért?

— Agyon nevette magát.

— De hisz ez rám nézve csak hízogó.

— De gondoltam egyet.

— No mit?

— Sugja el ön a darabját.

— Hiszen megtemmém, hanem.

— Ugyan az Isten áldja meg, hagyja el ezt a „hanem“-et. Életemben mindig e kiesapni való szónak voltam koldusa. A közönség mindig e szóval üldöz: bérleték — hanem, — elmennék a színházba — hanem, s így tovább. Csak gondolja rá magát.

— No hát Isten neki. Mikor lesz a próba?

— Nemsokára, azért menjünk.

A színházba, azaz pardon a vendéglőbe érve, kezembe vettem a darabot, lemásztam a sugólyukba, hogy majd sugom.

Egyesüljünk kereskedő társak! Nehéz a munka, melyet magunkra vállalunk, de üdvös s áldást hozó czélt érünk el és egyesült erővel a legerhesebb munka is könnyűséggel végezhető!

Z.-Egerszeg, 1884. január 15.

Több kereskedő.

Zalamegyei tanszermuseumi ügy.

A Zalamegyei tanszermuseumi bizottság január havi ülését f. hó 7-én tartotta gróf Festetics Benó s. tanfelügyelő úr elnöke alatt a polgári iskola tanács-terében.

Balassa Benó bizottsági titkár úr jelenti, miszerint Redl Gusztáv tapolezai gazdasági felső népiskolai h. igazgató úr kövület gyűjteményéből a kettős példányokat a tanszermuseum részére készséggel felajánlja és elfogadásuk esetén azokat rendezni fogja. — Az ajánlatot a bizottság örömmel vette tudomásul.

Császár Pál bizottsági pénztárnok úr jelentést tesz a pénztár állapotáról, mely szerint a pénzkészlet 124 frt. 07 krt tesz. A jelentés örvendetes tudomásul szolgált, a nagylelkű adakozóknak jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott s egyuttal Mihálovics Károly zágrábi bíbornok érsek ömimentájának, valamint Kovács Zsigmond veszprémi megyés püspök öngyméltóságának, egy szintén Modrovich Gergely zalavári apát úr öngyűjtésének, mint kik a tanszermuseum pénztár gyűjtéséhez nevezetes összeggel járultak, kegyes adományukért köszönő irat küldése határozottatott.

A pénztári számadás átvizsgálására Bödy József és Mendly Károly biz. tag urak küldettek ki.

Mivel az évi 5 frt. illetéket több járási kör nem szolgáltatotta még be, a járási körök megkerestettek, hogy a tantestületi elnökség felhívása alapján az évi illetéket mielőbb szolgáltatassák be.

Balassa Benó és Schmidt József urak a múlt gyűlésen megbízatván azzal, hogy a megyénkben előforduló ásványok, növények és állatok összegyűjtésére nézve nyújtsanak be tervezetet, a kiküldöttek ez érdelem megbizásukban eljárva, ez ügyre vonatkozólag a bizottság elé a következő előterjesztést teszik.

„Az ásvány-, növény- és állatországból a megyénkben előforduló termények közül azok szerzettessenek be, melyek egyes vidékek jellemzéséhez tartoznak, vagy valamely különlegesség által tűnnek fel. Csak a ritka és rendkívüli termények gyűjtendők össze és azok, melyek kizárólag egyes vidékeken fordulnak elő; az

A próba megkezdődött.

Először is megjelent darabom hőse, egy agglelegény s elmondá, amit tudott; minthogy pedig nem tudott semmit, tehát helyette én beszéltem.

Ezután jött Mari nagysám, a társulat primadonája, ez valahogy csak elmondta szerepét: ekkor jött ki Cornelia kisasszony, egy időseke hölgy, nem volt ugyan valami nagy művésznő, hanem a mi szerepeit illeti, azokat sohasem tudta; különben egy kissé himlőhelyes volt.

— Kérem, én csak most kaptam szerepemet s így nem tudom.

— Majd én kisegitem, felelém készséggel.

— Azt sem tudom, mi a darab címe.

— A megcsalt férj, felelém azonnal.

— Vig?

— Iszonyuan.

— Nem játszom. Nekem csak szomorú szerep jó.

Játszuk el „Hunyadi László“-t.

— Ugyan ne beszéljen, ki fog itt operázni?

— Tehát adjuk drámában, — felel erre egyik —

a közönség úgy is rég kívánja.

Az igazgató erre a fejét vakarta, mi annyit jelente, hogy gondolkodik.

— Jó, hát megy a „Hunyadi László“, felel pár perc múlva.

— De ez ellen én tiltakozom — felelém — mert így elesem a honoráriumtól.

— Az ön műve silány.

— Tele van mindenféle pikáns dolgokkal.

— Megpukkadok, ahelyett, hogy darabomat játszanék, engem játszanak ki. Megátkozom önöket, verjem az Isten önöket üres házzal, ne legyen soha tiszta jövődelmük, soha se lássanak plust, hanem minust, szakadjon le a kortinájuk, szökjön el pénztárnokuk.

El sem végezhettem ezt a rémes átkot, amire csak Deborah-é lehetett hasonló, mert egyszerre ott lettem, ahol épen nem akartam, az utcán.

Ez volt első bohózatom, ennek is tragédia lett a vége.

Rada Gyula.

„Zalamegye“ tárcája.

Egy bohózat, mely tragédiával végződik.

— Egy barátom naplójából. —

Rousseau földönfutóként bolyongott a világban, a vak Milton „Paradiesom“-át 10 guineáért, — Klopstock „Messiás“-át 4 guinea, egy pár avult eszima és egy viselt kabátért adta el. Camoens éhen halt az utcán, a „Meggzabadiott Jeruzsálem“ szerzője börtönben halt meg, Tasso gyertyahiányában holdvilágnál írta verseit, és — én, a genialis ember Petőfiként égő pipámat szorongatva melegitem kezem.

Fűtött szoba! Boldog Isten! miért is nem küldöd te áldásodat egy fűtött szoba képében. Miért is nem születtem gólyának, így legalább a tél elől elvándorolhatnék a melegebb éghajlat alá.

Egyébiránt ami az elvándorlást illeti, holnap itt hagyom e komisz várost, ahol érdemeimet nem tudják kellőleg méltányolni. A lakbérrel igaz hogy nem vagyok tisztában, de így megmenthetem magamat is, házigazdám is a bucsuzás alkalmatlanságától. Ugyis nagyon érzékeny szívű vagyok s az ily bucsuzások mindig terhemre vannak.

Eppen a szálláscent terveztem, (csak Napoleoni bátorságom hiányzott) mikor ajtómon kopognak. „Bujj be“ kiáltottam egész boszusággal.

Az ajtó nyílik s egy alacsony uri ember jő be, a nagy hideg daczára is egy szál kabátban.

— Mivel lehetek szolgálatára?

— En Borsodi Zoltán vagyok, az itteni vándorszintársulat igazgatója.

— Örülök hogy van szerencsém, szolgálhatok valmivel?

— Ön, hallom, bohózatokat szokott írni.

— Igen.

— Olyanokat, melyeken nevetni lehet?

— Én nagyon is sokszor nevetek felettük.

általánosan elterjedtetek, a lépten nyomon előfordulókat főlegesen összegyűjteni.

Az ásványok gyűjtésénél arra legyünk tekintettel, hogy különösen a hegyeket alkotó ásványok, illetve kőzetek legyenek képviselve, valamint azok elmáslási terményei, melyek által megvénk föld- vagy talajalkata elő lesz tüntetve. A növényeknél arra szorítkozzunk, hogy csak olyan növények vagy azoknak olyan részeik gyűjtessenek, melyek épségben eltarthatók p. o. a magvak. Az állatok — alkotásuk szerint — vagy kitömve, vagy borszeszben, vagy szárítva gyűjtendők össze. Azok, melyek átadatként mennek keresztül, fejlődésük különböző stádiumában tüntetendők fel.

A gyűjtés keresztülvitelére nézve a kutatás vagy megfigyelés közvetlensége és a munkafelosztás szempontjából a következő eljárást ajánljuk:

Az egyes járáskörök állítsák össze a rendes tagok azaz a körükbe tartozó tanítók illetve tanárok útján a kerületükben előforduló, feltűnőbb ásványok, növények és állatok jegyzékét, amely termények t. i. a fent említett elvek alapján a tanszermuseumban helyet foglalhatnak. Az ismeretlen terményeknek pontos természetrajzi leírása szerkesztendő, míg az ismeretes terményeknél a névhez csupán a termény állapotát feltűntető rövid leírás csatolandó. A jegyzékbe oly termények is felveendőek, melyek állapotuk szerint a museumba ugyan el nem helyezhetőek, de megvénk terményei között kiváló helyet foglalnak el. — Az így összeállított jegyzékbe az is felveendő, valjon ki hajlandó azokat a tanszermuseumnak beszovaltatni s ha esetleg a beszovaltatás költséggel jár, a költség nagysága is feljegyzendő. — Ezen eljárás a járáskörök nem lesz terhére és a tanszermuseumi bizottság e részbeni felkérését szívesen fogják teljesíteni, részint azért, mert a tanszermuseum felvirágoztatása az ő érdekük is, részint pedig, mert ezen eljárás által az érdekltség felkeltése és fokozása, nem különben a természetrajzi ismeretek előmozdítása vagy gyarapítása által az egyes tagokra háromló haszon félreismerhetlen. — Ezen eljárás alapját veheti annak, hogy minden járáskör külön gyűjtést is fog rendezni a kerületében előforduló ásvány-, növény- és állatokból és ha az egyes járáskörök a saját gyűjteményeikben levő terményeket egymással közlik, idővel egyes járáskörök a megvénkben előforduló terményekből bő gyűjteményre lesz. — Mindezek tekintetbe vételével a járáskörök közreműködésére kétségkívül lehet számítani.

A járáskörök az elért eredményről, közvetlen a tanszermuseumi bizottságnak tesznek jelentést, amely bizottság határozza meg a beszerzendő tárgyakat, mely után az ingyen felajánlott terményeket bekívánja, míg a költséggel járó beszerzések iránt a tanszermuseum vagyoni állapotához képest intézkedik. A termény beérkezéskor a tanszermuseum törzskönyvébe bejegyzendő a küldő neve, egyúttal feltűntetendő, hogy ingyen adatott, vagy vétel esetén a vételösszeg nagysága is bejegyzendő.

A járáskörök első tudósításukat e tárgyban meghatározott időre terjeszték be, azontul pedig csak évenként tegyenek jelentést.

A járáskörök az előadott közreműködésre az által. tantestületi elnökség útján kérőndők fel. A felekezeti tanítóegyletek az ügyben, mint járáskörök szerepelhetnének, azért csak is felkérőndők volnának a közreműködésre, azonban a tanszermuseumi bizottság, illetve annak elnöke által.

A tanszermuseumi bizottság a beterjesztett javaslatot a megye területén levő tanítóképző intézet, polgári és felső népiskolák szaktanáraitól illetve tanáraitól, a járáskörök választmányánál, valamint a felekezeti tanító egyletek választmányánál azon kéréssel küldi meg, hogy azt tanulmányuk tárgyává téve, annak alapján ez ügyben nézetüket írásban a tanszermuseumi bizottság elnökségéhez adják be, hogy a tanszermuseumi bizottság a beérkezett javaslatokat összegezve, a megvénkben előforduló ásvány-, növény- és állatország terményeinek gyűjtésére nézve az eljárási módozatokat végleg megállapíthassa.

Indítvány tételtek, hogy farsangon a tanszermuseum pénztárának gyarapítása végett egy táncmulatság rendeztessék. Tekintve, hogy a különböző jótékony célu egyletek által rendezett mulatságok folytán a közönség áldozatkészsége ugys szerlelett igénybe van véve, a bizottság a mulatság tartását egyelőre bizonytalan időre elhalasztotta.

Zalamegyei jegyzőegylet.

Megvénk jegyzőegylete legközelebb két kérvényt nyújtott be az alispáni hivatalhoz.

Egyik kérvény oda irányul, hogy a megyei jegyzőegylet sikerdús működését végett a megyebeli jegyzők a szolgabírói hivatalok útján szállíttassanak fel járáskörök alakítására.

A másik kérvény rendeleti uton megengedését kéri annak, hogy a községek érdekeiben oly hathatósan működő „Községi Közlöny” című szaklapot a körjegyzőségek a községek terhére megrendelhessek s az előfizetési árt a költség számítás terhére felvehessék.

Egyébként közöljük mind két kérvényt egész terjedelmében:

Tekintetes alispán úr!

Zalamegye jegyző-egyletének mult 1883-ik év július 24-én Keszthelyen tartott közgyűlésében határozati-lag kimondatott, hogy igen kívánatos, sőt elkerülhetetlenül szükséges volna, ha szolgabírói járásonként jegyzői körök alakíttatnának és azok a megyei egylettel szoros kapcsolatba összehoztatnának; mert a megye hosszas és terjedelmes fekvésénél fogva a megyebeli kartársaktól alig követhető, hogy mint egyleti tag a távolság és költségek miatt a közgyűléseken teljes számmal megjelenve az egyletet erkölcsi és anyagi támogatásban részesítsék; ellenben mint járási körök a képviselői rendszer alapján magokat a közgyűléseken képviselhetik

és a megyei egylet működésében küldötteik által közvetve résztvehetnek.

Mint hogy az egylet egyik főcélját a közigazgatási kérdések fejtegetése és az együnetti eljárás módozatának megállapítása képezendi és ennek valóstására legcélszerűbb eszköznek a járási körök felállítása mutatkozik; az egylet határozatából kifolyólag teljes tisztelettel kérem tekintetes alispán urat:

kegyeskednék a járásbeli szolgabíró urakat felhívni, hogy a járáruk területén levő községi- és körjegyzőket járási kör alakítására utasítani szíveskedjenek.

Egyúttal tisztelettel felemlíteni bátorkodom, hogy a nagykanizsai járásbeli községi- és körjegyzők már járási körre alakultak, e járásban tehát enemi intézkedésnek szüksége nem fog fenn.

Tisztelettel maradván tek. alispán urnak
Nemes-Apáti 1884. január 10.

alázatos szolgálója

Illés Lőrinc

a megyei jegyző-egylet elnöke.

Tekintetes alispán úr!

A községi- és körjegyzők központi egylete „Községi Közlöny” címe alatt egy szaklapot szerkesztet, mely kiválon a körjegyzők és községi előjárók hatáskörébe utalt teendők magyarázatával foglalkozik, e végből ezen szaklapnak, melynek előfizetési ára 6 frt, egy jegyző asztaláról sem volna szabad hiányoznia; azonban igen csekély díjaztatásunk miatt saját erőnkől ezen néklízühetlen lapot megrendelni és hordatni képesek nem vagyunk; mind fogva teljes tisztelettel kérem tekintetes alispán urat:

kegyeskedjék rendeletileg megengedni, hogy a megye területén levő községi- és körjegyzőségek ezen, a községek érdekeit minden tekintetben felölle szaklap előfizetési árt a költség számítás terhére felvehessék és azt községek terhére megrendelteshessék.

Tisztelettel maradván tek. alispán urnak

Nemes-Apáti 1884. január 10.

alázatos szolgálója

Illés Lőrinc

a megyei jegyző-egylet elnöke.

Az áruforgalmi statisztika.

A postai csomagok az 1881 évi XIII. t. c. 11 §-a alapján f. hó 16-tól kezdve az áruforgalmi statisztika alá vonattak.

E tárgyban a közmunka és közlekedésügyi miniszter egy rendeletet boesátott ki, melyet közérdekű voltánál fogva az olvasó közönség tájékoztatása végett egész terjedelmében közlünk:

A kivételül a statisztikai fölvétel egyelőre Ausztriába, a megszállott tartományokba, vagy a külföldre szóló azon postai csomagokra szorítkozik, melyek kereskedőtől, iparosoktól, gyárosoktól, termelőkötől vagy áruszállítással foglalkozó egyénektől küldetnek és legalább egy kilogram súlyuak, vagy ha ezen súlyon aluliak is, de ezüstöt, aranyat, ékszeret, órákat és efféle drágaságokat tartalmaznak.

Minden ily csomaghoz áruvilákozatot kell adni, melyben a csomag tartalmának az áruforgalmi statisztika nomenclaturája szerint megnevezve kell lenni. — Ha egy csomagban többféle áru van, pl. cipő és fehérnemű, vagy ilyfélék, amny áruvilákozatot kell adni, a hány különféle áru van.

Oly gyűjtő-nevek, melyek a tartalom minőségére nézve tájékozást nem adnak, nem fogadhatók el. A következő megnevezések egyáltalán nem használhatók: áruminták, állatok, állati termények, apró-árak, csecesbecsék, érczek, fémek, fémárak, föld, fonalak, gabona, gyarmatarúk, italok, kelmék, kézműveti áruk, kötények, kötött áruk, kő, malomtermék, norinbergi áruk, örlémény, pipereárak, rövidárak, szeszes italok, szótt áruk, szövetek. Az árustatisztika nomenclaturájában elő nem forduló áruk, pl. éneklő madarak, méhek kas néklül és effélék akként nevezendők meg, hogy minőségük iránt kétség ne lehessen.

Az árustatisztika nomenclaturája minden postahivatalnál ki van függesztve; azokivül az országos postagazdászati hivatalnál 15 krért kapható is, ugyszintén minden postahivatalnál, külön, csupán a postai csomagokhoz használndó árustatisztikai nyilatkozatok is ingyen szolgáttatnak ki.

A közönség különösen figyelmeztetik arra, hogy ezen külön bélyegmentes árustatisztikai nyilatkozatoknak használata más mint postai küldeményekhez, jövedéki kibágást képez, és ismétlés esetében pénzbürség alá esik.

Az áruvilákozatot, és a külföldre szóló csomagoknál a ványilatkozatot is, rézkapocsal kell a szállítólevélhez tűzni; ily rézkapocsal minden postahivatalnál 100 darabonként 40 krért kaphatók.

A postahivatalok az áruforgalmi statisztika alá eső csomagokat csak úgy fogadhatják el, ha a földó az árustatisztikai nyilatkozatot és ha ilyenekre szükség van, a ványilatkozatot megfelelően kiállított és a szállítólevélhez hozzá tűzte. A helyes kiállításért a küldemény földója felel; észrevett hiányok esetében, ha azok legott helyre nem hozhatók, a csomag a határról a földó helyre visszaküldetik.

A bevitelnél Asztriából, Bosznia és Hercegovinából, vagy a külföldről származó, Szt.-István korona területén kézbesített minden csomag az áruforgalmi statisztika alá esik.

E célra szolgál az eredeti postai szállítólevél. — Ha a szállítólevélben a csomag tartalma az árustatisztika nomenclaturája szerint megnevezve nincsen, köteles a címzett azt a szállítólevélben, az arra kijelölt helyen pótolni. Ha a küldemény tartalma előtte ismeretlen, köteles a csomagot a postahivatalnál fölbontani, és a tartalmat megállapítani.

A közönség különösen figyelmeztetik arra, hogy a postahivataloknak meg van tiltva ily csomagokat kiadni, mielőtt azok tartalma az áruforgalmi statisztika követelményei szerint megnevezve nincsen.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegén 1883. évi december hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlésének.

(Folytatás.)

98 292—335.

Sopron kerületi bizottsága elnöke 220 1883. sz. a kelt megkeresése folytán a kiállítás mező gazdasági részére a Zalamegyei gazdasági egyesület a saját működési területére mint helyi bizottság megalakulván, a bizottság elnökéül Háczy Kálmán, helyettes elnökéül Bogay Máté, — tagjauil a tapolcazi járásra: Bogay István, Csígyó Pál, — a sümegi járásra: Bessenyei Ernő, Szücs István, — a keszthelyi járásra: Koller Ferenc, Bogay Máté, (egyszersmind helyettes elnök) — a pacasai járásra: Skublics Sándor, Beckker Antal, — a nagykanizsai járásra: Koller István, Dervarits Imre, — a letenyei járásra: Erdélyi Mihály, Schmidt Emil, — a perlaki járásra: Szabó Imre, — a csáktornyai járásra: Molnár Elek, — az alsó lendvai járásra: Lenk Ödön, Hajós Mihály, — a novai járásra: Dervarits János, Bótszt. Balaton József, — a zalaegerszegi járásra: Skublics Jenő, Skublics István, Csértán Károly, Szily Dezső, Königmayer János urak az egyesület tagjai választattak, s erről a Sopron kerületi kiállítási bizottság értesítettü határozatott.

A kiállítás egyik kiváló célja levén, hogy megismertetve mező gazdasági termékeinket, ezeknek biztos piacot nyerhessünk, a kiküldött bizottság fő feladata oda törekedni, hogy a kiállításon minél többen vegyenek részt, hogy ekkép megvénk mező gazdasága méltóan legyen képviselve, miért is felkértek a bizottság s annak minden egyes tagja, hogy a kiállításban való részvételre a gazdaközönséget buzdítani, a bizottság a bejelentéseket elfogadni, s a kerületi bizottsághoz beterjesztetni sziveskedjék.

A „Keszthelyi vidéki” és „Nagy-Lengyel vidéki gazda körök” is felkértek, hogy a kiállítási helyi bizottságot a jelzett irányban támogatni s a kijelölt célra közreműködni igyekezzenek.

99 330.

Felvétetvén az 1883-ik évi szeptember 9-iki közgyűlés 80/268. számú végzésével kiküldött bizottság javaslata, — az elfogadottat és a megajtt beható tanácskozás után a következőkben állapított meg a Zalamegyei gazdasági egyesület 1884-ik évi munkaterve.

Az 1883-ik évi ápril 8-án tartott közgyűlés 25 94. számú határozatával az 1884-ik évre már több feladat kitűzve levén, az jelen alkalommal is fenntartatik és a foganatosításra megállapítatik u. m.

- I. a szarvas marha tenyésztés emelése céljából a jelesb tenyész anyag beszerzése s terjesztése, —
- II. a tenyész marha díjazás, —
- III. esikő legelő közvetítés, —
- IV. községi faiskolát eredményesen kezelő néptanítók díjazása, —
- továbbá a javaslat elfogadásával elhatározatik.
- V. megyei termény kiállítás rendezése, —
- VI. vető mag beszerzés közvetítése.

Ezek végrehajtása céljából a következő határozatok hoztattak:

I. pontra úzve:

Mint hogy a helyes irányú marha tenyésztés fejlesztésére mulhatlanul szükséges a tenyésztésre alkalmatlan apa állatok kizárása, a tekintetes megyei törvényhatósági bizottság tisztelettel felkértek, hogy ez érdeemben a szabályrendeletet, melynek kész tervezetét a gazdasági egyesület az 1883. évi július hó 31-én tartott közgyűléséből 64 245. sz. alatt beterjesztette, mielőbb megalkotni méltóztassék.

A jelesb tenyész anyag beszerzése és terjesztése céljából pedig

1-ör a nmgu földmivélés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium felkértek, hogy a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet gazdaságában a szarvas marha állományból évenként eladható alkalmas tenyész állatokra a gazdasági egyesületnek kedvezményi áron elsőbbséget engedni, s az intézet igazgatóságát ily irányban s oda utasítani méltóztassék, hogy az eladásra kerülő marhák száma, ivara, kora, ára felől az egyesületet — a közönséggel tudathatása s azzal érintkezhetés céljából jó előre értesítse; —

2-ör ugyan a nmgu földmivélés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium megkértek, hogy

a) legyen kegyes a megye közönségének — a megállapított tenyész kerület jellegének megfelelő több ingyen bikát engedélyezni;

b) alkalmas tenyész bikákat s nyugoti faju egész csoportot az egyesületnek, — első sorban tagjai között, azután a közönségnél leendő elhelyezés végett, kedvezmények mellett átengedni; —

3-ör a nmgu földmivélés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium megkértek, hogy miután a gazdasági egyesület maga is hajlandó a megye tenyész kerületeinek megfelelő tenyész állatokat beszerezni, e célra az egyesületet, a mely eddig az államnak minden segélyét nélkülözötte, célszerűen felhasználható érdemes segélyben részesíteni kegyeskedjék; —

4-er a gazdasági egyesület is töle telhető anyagi ereje szerint oda törekszik, hogy az ajánkozó egyesek és községek — első sorban az egyesületi tagok részére — jelesb tenyész anyag beszerzésében a szállítási költségek és az állatoknak a jelentkezők általi átvételéig tartásuk s gondozásuk viselése által, ugy a beszerzési árak visszafizetésének megkönnyítésével kedvezményeket adhasson.

E célból 8—10 darab tenyész bika bevásárlására 150—230 frttal számítva 1600 frt; a szállítási költségekre, hajtó bérekre s a beszerzés alkalmából szükséges utazási költségek netán igénylndó megtérítéseire 100 frt, a bikák elhelyezéseig élelmezésért s gondozásért naponként 30 krt harminc napra egy bika után 9 frtot, tíz

tíz bika után 90 frtot számítva, összesen 1790 frt meg-
szavaztatott. — a bikák beszerzésével egy bizottság,
melynek tagjai Bekker Antal, Skublics Sándor, Skub-
lics Jenő urak választottak, megbízott, s teljesítésére
felkérte.

Ezek folytán ügyvezető elnök ur megbízott s
felkérte, hogy az egyesület ezen határozatait a gazda
közönséggel a legelőszerebbnek látszó módon tudatva,
a tenyész bikák s nyugoti fajú egész tenyész csoport át-
vállalása iránti jelentkezésre hívja fel s ennek eredmé-
nyéhez képest a további szükséges intézkedések tekinté-
tében a kiküldött bizottság közreműködésével járjon el.

Mint hogy pedig a sikeres állattenyésztés egyik lét-
feltételét az állat egészségügyi biztonsága képezi, s a tör-
vényhozás azon böles intézkedésének (1880. XXVI. tc.),
hogy szarvas marhával behozatala vagy átvitele oly or-
szágokból, a honnan a keleti marhavész gyakori uralko-
dása következettében az országot állandóan vész fenyegeti,
tilos, s ily országok irányában az állandó fégyveres ha-
tár őrizet foganatosítandó, nem csak a pusztító keleti
marhavésznek hazánktól távol tartására, de szarvas mar-
háink kelendőségére, a marha kereskedés emelkedésére,
a szarvasmarha tenyésztés jövődelmezőségére már is érez-
hető kedvező eredménye lett, minthogy a sajtó útján
nyert értesülések szerint az újabb időben több irányban
mozgalom indítottak különösen a Romániai királyság
elleni állandó határőrizet s tilalom megszüntetése vé-
gett, ne hogy ennek bekövetkeztével marhatenyészté-
sünknek jelzett magán- és közgazdasági előnyeitől már
a kezdeten elcsúszk, az ellenkező hátrányoknak kitéte-
sünk, s marhaállományunk a kiszámíthatlan magán- és
közgazdasági károkat okozó keleti marhavész pusztítá-
sainak prédájává essék, a nmgu földművelés, ipar-és ke-
reskedelemügyi kir. miniszterium feliratilag megkér-
tetni határozottat, hogy nem hallgatva a nem is e hon
polgárainak, hanem inkább irányunkban külföldieknek
egyedül magán hasznosulásából eredő felszólalásaira s
kérelmeire, a jelenben fennálló határőrizetet, s az így
elzárt országokból s tartományokból a szarvasmarha be-
hozatala vagy átvitele iránti tilalmat általában s különö-
sen Románia felől is megszigorabban továbbra is fenn-
tartani, s azt meg nem szüntetni kegyeskedjék.

Egyszermind a felirat megküldésével a tekintetes
megyei törvényhatósági bizottság felkérte, az országos
magyar gazdasági egyesület, a társaságok s Skub-
lics Jenő megyei közgazdasági előadó ur megkerestetni
határozottat, hogy a feliratot pártolni és részükrol is
feliratilag támogatni méltóztassanak.

II-ik pontja:

A Zalamegyei gazdasági egyesület az 1884-ik évi
június hó 19-én Keszthelyen. — 1884-ik évi július hó
22-én Zala-Egerszegen. — 1884-ik évi augusztus hó 11-én
Nagy-Kanizsán tartandó országos vásár alkalmával szarvas
marhára tenyész állat díjazást rendez a következő mó-
dozatok szerint:

1-ör a tulajdonosnak csak saját nevelési, Zalame-
gyében tenyésztett marhája díjazható, mért is szük-
séges, hogy e körülmény községi bizonyítvánnyal, vagy
a személyesen jelenlevő két községi előjáró által minden
kétféle kizáró határozottsággal igazoltassék; —

2-ör bikák csak egy évtől három éves korukig,
üszök 1½ évtől három éves korukig díjazhatóak; —

3-ör a már egyszer díjt nyert marhával ugyan azon
díjra nem versenyezhetni; —

4-er mindegyik helyre egy országos vásárra
bikára

egy I rendű díj 3 drb. 4 frtos arany

" II " " 2 " 4 frtos "

" III " " 1 " 4 frtos "

üszőre

egy I rendű díj 3 drb. 4 frtos arany

" II " " 2 " 4 frtos "

" III " " 1 " 4 frtos "

tüzetik ki.

5-ör E pénzbeli díj csak a földmives osztályhoz
tartozóknak adatik ki, ezen osztályhoz nem tartozó
díjazandók I-ső s illetőleg II rendű dícsérő oklevéllel
tüntetendők ki.

6-ör A bírálatot a versenyre bejelentett marhák
felett az egyesület közgyűlése által kiküldött bizottság
a helyszínén a vásár tartama alatt teljesíti s a díjakat
az érdelemesítetteknek nyilvánosan kiadja.

7-er A bizottság jelentésében a díjazott marhák
faja, neme, származása, termes leírása, ára, továbbá
tulajdonosának neve, állása, lakóhelye, s hogy vajlon a
marha elad-e vagy sem? — a lehetőség szerint — kö-
rülményesen előadandó.

8-ör A tenyész állat díjazás helye, napja és mó-
dozatai az illető helyen a megelőző országos vásárral
dobszó mellett kihirdetendők.

A bizottság tagjait megválasztottak:
Keszthelyre: Bogay Máté, Koller Ferenc, Kiss
József urak.

Zala-Egerszegen: Skublics István, Skublics Zsig-
mond, Szily Dezső urak.

Nagy-Kanizsára: Koller István, Beckker Antal,
Dervarits Imre urak, kik is a végzés megküldésével az
eljárás teljesítésére s az eredményről jelentés beküldé-
sére felkértek.

Egyszermind jelen intézkedés a nmgu földmive-
lés, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszteriumnak be-
jelenteni s anyagi támogatásra felkérte határozottat.

III-ik pontja.

Mint hogy a bizottság jelentése szerint egy 70—80
holdnyi csikó legelőre alkalmas területnek kibérlése nem
sikerült, s egyedül Lenk Ödön ur nyilatkozott, hogy
hajlandó 120 hold réti legelőre saját 20 darab csikói
közé még ötven darab csikót darabját 14 forint bérért
bére fogadni, ezen béreltetésre nézve az egyesület köz-
vetítő közbenjárása a f. évi ápril 8-iki közgyűlés 25/94
1883. számú végzése szellemében, hogy t. i. az egyesü-
let sem a legelő béri összegek, sem a legelőt használtak
egyéb kötelezettségei tekintetében semmi fele kötelezet-
séget, vagy a csikó tulajdonosok irányában az eredmé-
nyért s következkért felelősséget vagy bármiféle szav-
vátosságot nem vállal, — elhatározottat, s elnök ur meg-

bizatott, hogy a jelen ügy az idézett végzés értelmében
legjobb belátása szerint járjon el.

Egyszermind a nmgu m. kir. földművelés, ipar
és kereskedelemügyi miniszterium megkérte határozta-
tot, hogy a lótenyésztés iránti kedvnek s törekvésnek
a népnél emelése tekintetéből az egyesületnek egy meg-
felelő összeget adni kegyeskedjék, mely a legelőre bér-
lelők segély díjazására fordíttaték; — e célra az egye-
sület önmaga is egy száz forint összeget szavazott meg;
magában értendővén, hogy ezen díj is csak a bizottsági-
lag megbírált hibátlan s jobb minőségű csikók tulajdo-
nosainak kedvezményben részesítésére fog fordíttatni.
IV-ik pontja.

A gyümölcsfa tenyésztés végett s külö-
nösen a néptanítók buzdítása céljából azon néptanítók
jutalmazására, akik a gyümölcsfa tenyésztés körül ki-
fejtett szorgalmat, ügyességet, s eredményt tanúsítanak
különösen akik szakszerűen mivel saját gyümölcsfa-
kert, vagy községi fűskola kezelésében a tanulóknak
a fátenyésztésre és gyümölcsfa nemésítésre oktatásában
kittüntetik magukat, tíz darab tíz frankos vagyis négy
forintos arany díj tüzetett ki az 1884-ik évben kiosz-
tásra, s megyei kir. tanfelügyelő ur megkerestetni ha-
tározottat, hogy erről a néptanítókat azzal értesíteni
sziveskedjék, miszerint jelentkezéseiket a gyümölcsfa-
kert, vagy községi fűskola terjedelmének berendezésé-
nek, művelési kezelésének a fa állományának stb. rész-
letes leírásával az eredménynek bizottságilag leendő
megállapítása végett az egyesülethez terjeszszék be.

Tekintve pedig, hogy ámbár a törvényhozás kellő-
kép intézkedett az iránt, hogy a községek fűskoláinak,
szükséges területekkel ellátva legyenek, s e tekintetben
hiány nem is tapasztalható s ha itt-ott egyes eset felme-
rülne, a hiány nagyobb nehézség nélkül pótolható
volna, mégis sajnosan kell tapasztalni, hogy megyénkben,
daczára a kormány szorgoló intézkedéseinek is, a tör-
vény céljának elégtéve nincs, a községi fűskolák vagy
egyáltalán felállítva nincsenek, vagy ahol vannak is
néhány dícsértes kivéve, csak névleg vagy
formailag léteznek, de rendszeren nem kezeltetnek, üzem-
ben nem tartatnak, a tanulóknak a gyümölcsfa tenyész-
tésben oktatására alkalmas, a község lakóinak gyü-
mölcs- és gazdasági facsemete szükségleteik ellátására
települ nem szolgálnak, holott a gyümölcsfa tenyész-
tés foglalkozás nem csak a szorgalom élesztésére, az
idegen tulajdon becsülésére, e nép erkölce, jelleme ne-
mesítésére hat kedvezően, de a gyümölcs termelés jö-
vedelmezőségénél fogva a nép anyagi jóléte gyarapítását
is eszközi, s egy szorgalommal, szakértelemmel kezelt
s üzemben tartott községi fűskola lehetővé teszi, hogy
a községbeni hasznavehetlen területek befásítására, a
mezei utak, a vízroham — árkok, a víz hordta göd-
rök beültetésére szükséges gazdasági s haszonfa ese-
metek nagy mennyiségben és ingyen előállíthatassanak;
ugyanazért a tek. megyei törvényhatósági bizottság
felkérte határozottat, miszerint a községi fűskolákat
összeírati s oly irányban — ha szükséges megyei
szabályrendelettel létesíteni méltóztassék, hogy azok-
ban nem csak a gyümölcsfa, hanem a jelzett köz-
ségi célokra leendő felhasználhatóság végett a gazdasági,
s haszonfa tenyésztés is műveltsék; — sőt különösen
megyénk hegyes vidékén a patakok, folyamok hirtelen
kiáradásait, a réten s gyakran legjobb termő földek
beiszapolását, előntéseit okozó víz roham-árkok befá-
sítása céljából a szükséges facsemetek tenyészése végett
járásai fűskolák létesítésének s azoknak célszerű és
hasznos kezelésére az egyesületnek befolyást engedjen.
(Folyt. köv.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A tisztújítás városunkban f. hó 17-én és 18-án
éjtett meg a szavazó közönség csekély részvétele
mellett, amit eléggé igazol ama körülmény, hogy habár
a szavazati joggal bírók száma a 600-at felülhaladja,
mégis mintegy 160-an gyakorolták ebbeli polgári jogu-
kat; főleg az intelligencia tartotta magát távol a választó-
tástól. — 17-én a tíz városi képviselő választása eszkö-
zöltetett reggeli 8-órától d. u. 4. óráig. — Megválasz-
tattak: Farkas Dávid, dr. Hány István, Horváth Béla,
Klosovszky Márton, Rigó Ferenc, Nagy János, Sanits
Sándor, Fischer Miksa, dr. Czinder István, Udvardy
Ignác. — 18-án volt a tulajdonképi városi tisztviselők
választása. Az eredmény a következő: városbíró id.
Czinder István; városi tanácsosok: Pap János, Fischer
László, Juhász József, Fitos Károly, Pámer János, Smal
Ignác. Adószedő: Sanits Mihály, pénztárnok: Seregélyes
István, városgazda: Nagy Imre; rendőrkapitány: Czif-
rák József, szállásmester: Hártl István. — Elismeréssel
kell megemlékeznünk Thassy Miklós szolgabíró urról,
aki a két napig tartó választást kellő tapintat- és erély-
vel vezette.

A helybeli nőegylet f. hó 13-án közgyűlést tar-
tott, melyen az évi jelentés felolvasása után az elnök
a választmány ügy saját nevében leköszönt és a ben-
nük helyezett bizalomért őszinte köszönetet nyilvánított.
A választás a következő eredménnyel éjtett meg:
elnök: Rosenberg Henriette; alelnök: Graner Teréz;
titkár: Hajik Mariska; pénztárnok: Polizer Fanny.
Választmányi tagok: Isoo Amália, Graner Emilia,
Deusch Babette, ihálovits Ida, Geiringer Emilia,
Krizmanits Szidonia, Berger Babette, Heinrich Janka,
Hrabovszky Flóriné, Roseberg Janka, Udvardy Ignác,
Stern Nanette, Rágendorfer Lujza, Fischer Friderique,
Fischer Katalin, Rechnitzer Hermina, Weiss Stefánia,
Fürst Izidorné.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképző és beteg-
segélyező egyesülete javára f. hó 12-én a „Zöldfa“ ven-
déglo nagy termében tartott tancmúltság várokozásan
felül sikerült; a mulatság reggel 5 óráig tartott és az
egyesület részére szépen jövedelmezett. Bevétel volt 111
frt 80 kr., kiadás 75 frt 80 kr. s így a tiszta jövede-
lem 36 frt. — Felülfizettek: dr. Horváth Károly,
Handler István, Graner Géza, N. N. Nagy-Lengyel,
Horváth Miklós, Rosenthal Gyula, Udvardy Ignác 2—2

frtot; Eisenstädter Zsigmond, Berzsek János, Breisach
Sámuel 1 frt 50—1 frt 50 krt; Klosovszky Ernő, Sipos
János, Liebscher János, Sanits Sándor, Hajmágy István,
Kovács István, Pirity János, Kovács Károlyné, Kovács
Károly, Bencz György, Somody József Püspök-Ladány,
Mendli Károly 1—1 frtot; Nagyfű József, Smal István,
Juhász Lajos, Thassy Kristóf, Koronya Antal, Heinz
Károly, Bence György, Hárieh Béla, Schutte Péter,
Kellermann József, Szedmák Gyula, Klosovszky Márton,
N. N., Széchenyi Ferencé, Schöberl József, Kummer
Gyula, Smelka István, Vöczköndy László, Geiner Ká-
roly, Somody Sándorné, Kopácsy Györgyné, Tóth Jó-
zsef, Somody Sándor, Mándly Lajos, Hildassy Mihály,
Kovács Ferenc, Szedmák Ferdinánd, Praszka József,
Taba Emilia, Petróczy Ernő, Hajmási Imre 50—50 krt;
Koroza Emilia, Pap Ferenc 40—40 krt; Pámer Já-
nosné, Gerencsér József, Hegyi Kálmán 30—30 krt;
Horváth Kálmán, Szmodics Mihály 25—25 krt; N. N.,
Óry János, Fitos Imre, Jeney Mihály, Vörös Gyula,
Dergovics József, Kenyeres József 20—20 krt; Tóth
Vince, Radspiler Lajos 10—10 krt. — A rendezőség
kötelességének tartja a nyilvánosság útján hálás köszö-
netét kifejezni a felülfizetőknek az egyesület javára tett
szives adományukért.

A zalaegerszegi polgári iskola mellett szervezett
asztalos ipartanműhely felszerelési költségeire a vallás-
és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr öngyémeltósága 1528
frt 51 kr. államsegélyt volt kegyes utalványozni a be-
terjesztett költségtervezet alapján. — Ilyké az asztalos
ipartanműhely még e hóban teljesen fel lesz szerelve s
legkésőbb a jövő hó elején a gyakorlati oktatás ott
megkezdődik.

Állandó gazdasági tudósítók. A földművelés-, ipar-
és kereskedelemügyi m. kir. miniszter által a pacsai já-
rásra Koller István alsó-rajki, a kanizsai járásra Csiga-
házi Gábor szepetneki és Tomka Endre nagy-kanizsai lakós
urak az állandó gazdasági tudósítói tiszttel megbízottak.

Nemes-Apáti körjegyzőséghez esatolt községekben
a községi tisztviselők megválasztására vonatkozólag vet-
tük a következő közleményt: Tek. szerkesztő úr! Mint
e becses lapok hasábjain is közöltetett, járásumk terüle-
tén a községi képviselő tagok, úgy a községelőjáróság
megválasztása foganatba véve van. A nemes-apáti kör-
jegyzőséghez csoportosított községekben a választás e
hó 15-én éjtett meg és pedig a jó eleve közzé tett
tervszerint Alibánfa és Lukafa községekben a délelőtti,
Nemes-Apáti községben pedig a délutáni órákban. Ne-
mes-Apáti községben a választás napját megelőző napo-
kon erre vonatkozó semminemű mozgalom nem észlelte-
tett, annál feltűnőbb volt tehát, hogy a választó polgá-
rok a választás napján már a kintzött idő előtt a köz-
ség házánál tömegesen csoportosultak és a község bírói
illetőleg egyes jelek neveit hangoztatták; a hangulat-
ból kivehető volt, hogy két erős párt mérkőzik egymás
ellen jeleltjei mellett; mely a midőn az elnök szolga-
bíró ur ajkáról a képviselő testület által a bírói tisz-
ségre kijelelt nevei elhangzott, erős mondhatni izgal-
mas felkiáltásokban nyert kifejezést, mindegyik párt a
maga jeleltjét éltetvén; ezen jelenetnek, mely több per-
eig tartott, a szavazás elrendelése végett vetett; ez Hány
József, Briglevics Károly, Agoston József, és Molnár
István bírási férfiak közre működése mellett Grajczár
Sándor megválasztásával végződött 67 szavazattal,
Bonz Imre 20 szavazata ellenében; helyettes bíróul
Komáromy Károly 43, Fehér József 40 szavazata ellen-
ben 3 többséggel lett megválasztva; az előjárók egy
hangulag lettek kikülvta. — Alibánfa és Lukafa köz-
ségekben a bíró választás szinte érdeklődéssel folyt és
fejtett meg; itt Kovács István jelelt megválasztása
mellett Soós Károly, Salamon József mellett pedig Bö-
röndy György vitték a vezér szerepet, a küzdelem Ko-
vács István javára egy szó többséggel győzelmet erd-
ményezett. Vöczkönd községben a választás a megjelent
választók csekély száma miatt egy uttal nem éjtett meg,
valószínűleg e hó 28-án fog megtartani. A községi tiszt-
viselők választása tehát e jegyzőség területén nagyobb
részben, mely minden mások kizárásával egyedül szemé-
lyekre irányult erős küzdelem között, befejeztetett; nincs
más szavunk hozzá, mint hogy a megválasztottak a ben-
nük helyezett bizalmat az által, hogy minden tetteik ru-
gója a közügyiranti szeretet, egyesek úgy a község jó-
létének előmozdítása legyen, jövőre is megerősíteni ipar-
kodjanak. Nemes-Apáti 1884. január 16. Illés Lőrincz.

A csáktornyai önk. tüzoltó egylet ez évi közgyü-
léséről lapunk mult számában foglalt közleményből tel-
vedésből kiharadt, hogy az egylet jegyzőjévé az ezen
tiszttel eddig is kiváló buzgalommal és egész odaadással
betöltött Alszeghy Alajos úr választott meg. — A ki-
maradást annyival inkább sajnáljuk; mert ép az ő szí-
vességének köszönhetjük, hogy az egyesület működésé-
nek részletes és hí leírását lapunkban közölhetjük.

A zalaegerszegi ifjuság több tanja 1884. január
26-án a „Zöldfa“ vendéglo nagytermében az iskolába
járó szegénygyermek felruházására jótékonycélu
táncal egybekötött theaestélyt rendez. Kezdeté 8 óra-
kor. Belépti díj: 1 frt. Felülfizetések köszönettel fo-
gadtatnak és a „Zalamegye“ című lapban nyugtáztatnak.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképző- és beteg-
segélyező egyesülete ma délután 2 órakor saját egy-
leti helyiségében választmányi gyűlést tart, melynek
tárgyát folyó ügyek elintézése képezi.

Eljegyzés. Simonffy Gyula sőtöri vegyes keres-
kedő ur jegyet váltott Szompácson Fatér János úr kedves
Róza leányával.

Távirtda. Alsó-Domborún, Zalamegyében egy új,
póstával együltet m. kir. államtávirtda állomás nyitta-
tot meg, korátolt napi szolgálattal.

Az országos vörös kereszt egylet nagy-kanizsai
fiókja ez évi közgyűlést február hó 3-án tartja. A köz-
gyűlés tárgyát a számvizsgáló bizottság jelentése, a ki-
sorsolt választmányi tagok helyett újjak vagy ugyan
azok megválasztása és netáni indítványok tárgyalása
képezi.

A nagy-kanizsai önk. tüzoltó egylet február hó
2-án az „Arany-Szarvas“ szálloda dísztermében két zene-
kar közreműködése mellett a „segély alap“ javára zárt-

körü táncestélyt rendez. Belépti díj: személyjegy 1 frt, családjegy 3 frt, karzatjegy 1 frt. — Ugyancsak február hó 2-án rendez jótékony célú zártkörű polgári táncestélyt a keszthelyi önkényes tüzoltó egyesület működő tagjai kebeléből alakult bizottság az „Amazon” szálloda nagy termében 60 kros belépti díj mellett.

A keszthelyi gazdasági tanintézet harmad éves hallgatói dr. Csanády Gusztáv tanár és Jahn József intézeti tanársegéd vezetése mellett tanulmányi kirándulás végett f. hó 9-én Sopronba, majd Nagy-Czenkre utaztak. Vizsgálódásuk tárgyát képezték Sopronban a gáz-, keményítő-, borkő-, téglafőző- és szeszgyárak, míg Nagy-Czenken a cukorgyárt vették beható vizsgálatuk tárgyává.

A vetések állása megyénkben. A földmivéls-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium állandó gazdasági tudósítótól érkezett legutóbbi jelentések szerint a zala-egerszegi járásban a vetéseket gyenge hótakaró fedi; a letenyekben a vetések hó alatt levén, azok a kitágyástól védve vannak; a novaiban a jó állapotban levő vetések hótakaró alá jutottak; a csáktornyaiiban a vetések jól állanak; a keszthelyiben a vetéseket hó borítja; az alsó-lendvaiban a vetéseket csekély hótakaró fedi, a nagykanizsaiiban az erősen befagyott földet hó borítja, remélhető, hogy a vetések jól fognak kitelelni.

Egy éves méncsikó vásárlása tárgyában a földmivéls-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium a következő hirdetményt boesátotta ki: Felhívtnak azon ménes tulajdonosok, kiknek birtokában — egy helyen legalább is négy, jó származású, erős esontú, szabályos testalkatú, egy éves méncsikó van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli szándékukat, a helynek, a hól a csikók állanak, valamint a csikók származásának, magasságának, színének és árának pontos megjelölésével, a földmivéls-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium országos létenyészési osztályánál akár szóval, akár írásban legkésőbb február 20-ig bejelenteni sziveskedjenek.

A zala-egerszegi munkások körében mozgalom indult meg egy betegsegelyező egyesület megalakítása tárgyában. — Mint értesülünk már mintegy 100—120 munkás kötelezte magát, hogy a létesítendő egyesület tagja fog lenni. E tárgyban az első értekezlet f. hó 27-én délután két órakor lesz a városi elemi iskola egyik osztályában. — Részünkről csak helyeseljük a munkások ily irányú tömörülését, mely által legalább betegségük idejére maguknak némi anyagi támogatást biztosíthatnak s így családjukat az ily esetben beállani szokott terhes nélkülözésektől megmenthetik.

Szerencsétlenség. Verbáncz György senkovi lakos újév napján éjjel fuvarozásból hazafelé menvén, utközben lovai megbokrosodtak, a kocsit feldöntötték s a gazda a szekér alá kerülvén, annyira megsérült, hogy még az nap, kapott seibeiben elhalt.

Verekedés áldozata. Lapunk mult számában tettünk említést a kaszaházi véres verekedésről. A szerencsétlen áldozat, Kámán György a súlyos sebek következtében a héten meghalt.

Petroleum áldozata. Sárkány Vendel kerka-kutasi lakos egy este a lámpát igazítván, az kezéből kiesezett és az asztalra esett s a kidőlt petroleum az asztalon gyorsan tovább terjedvén, az asztalnál ülő nejeének karján levő kis másfél éves leánya a szétülő égő petroleum folytán oly nagy égési sebeket kapott, hogy negyed napra elhalt.

Gyilkosság. F. hó 14-én este 6—7 óra között a csopaki határban egy embert meggyilkoltak. — A tettest azonnal el is fogták és a balatonfüredi kir. járás-bírósnak illetékes intézkedés végett átadták.

IRODALOM.

A „Pesti Hírlap,” melyre a hó bármely napján lehet előfizetni, kitünő országgyűlési karcolatai által, melyeket Mikszáth és Törs Kálmán szellemes írónk írnak, kedvencévé lett az olvasó közönségnek. E karcolatok a legélénkebb kiszínezett képét nyújtják a főrendi s a képviselőház ülésének. Első rendű publicistáktól irt magvas vezércikkek, gazdag távirati rovat, változatos tárcák, érdekes levelek a világvárosokból és számos más politikai és szépirodalmi közlemény a leggazdagabb tartalmu lappá teszik a „Pesti Hírlap”-ot, mely egyúttal a legolcsóbb is. Naponként két íven, azaz 16 oldalon jelenik meg, minden héten egy-két zenedarabot közöl melléklet-kép s előfizetési ára meg is csak 14 frt évenként. Mindenki, a ki a kiadóhivatalhoz fordul (Budapest, Légrády testvérek, nádor-utca 7.) nyole napig ingyen kap mutatószámokat a „Pesti Hírlap”-ból. Megrendeléseknél ügyelendő, hogy csak „Pesti Hírlap” irandó.

Az „Óktató Háziorvos” második évfolyama egészen új alakban jelent meg. Kiállítása igen izléses. A második szám tartalma: Egy fejezet a nő lélektanából. — Az öngyilkosság, mint fertőző betegség. — Orvosi rendelő-szoba. — Különlélek. — Orvosi kérdések és feleletek rovata.

Az „Olvasókör” című szépirodalmi regény folyóirat 8. száma jelent meg f. hó 15-én, mely Montepim Xavér érdekesítő regényének a „Rejtett millióknak” nak folytatását tartalmazza. — Egy-egy füzet ára 25 kr. Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Kapható a kiadó tulajdonosnál Kormányos Rózánál Budapesten.

A magyar Háziaszony legutóbbi száma a következő tartalommal jelent meg: Zongora és főzőkanál. Füredi Móról. — Nagy mosás. Vörös Ilonkától. — Kacsatenyésztés. Csizsér-Ugróczy Idától. — Konyhaszati kiállítás Bécsből. (A „Magyar Háziaszony” eredeti tudósítása) Darvas Aladártól. — Konyhaszati. (Hetilap) Béli ruhák. (Gazdasági csevegés) Gelléri Móról. — Hasznos tudnivalók. Különlélek. — Irodalom és művészet. Színház és zene. — Eljegyzések, esküvők. Gondolatok. — Tárcák: A nő. Költemény. Király Kálmántól. Budapesti élet. (Fővárosi heti krónika) Vértess W. Józseftől. Trieszti tárcalével. Szekrényessy Kálmántól. Az első hó. Csizsér Kálmántól. Szívek küzdelme. Angolból: Csizsér-Ugróczy Idától.

A „Magyarország és a Nagyvilág” című szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lapnak idei évfolyamából három számot kaptunk már. Valamennyi szebbnél szebb illusztrációkat és becses irodalmi dolgozatokat tartalmaz. A legújabb szám a főrendiházi ellenzék vezérírfiai közül Haynald bibornok, Schlauch püspök, gróf Cziráky János és gróf Zichy Nándor arcképeit hozza. — Művésznők arcképesarnoka is megindult a „Magyarország és a N.”-ban, mely bemutatja a hírneves hazai és külföldi színésznők és énekesnők művészi kivitelű arcképeit. Eddigél Sarah Bernhardt, Materna Amália, Gerster Etelka, Patti Adél, Lucca Paulina, Albáni és más elsőrendű művésznők arcképei jelentek meg. Minden szám nyole-tíz illusztráció és két íven beszélyeket, rajzokat, tárcaleveleket, történelmi, földrajzi és természettudományi cikkeket tartalmaz legjobb írónktól. A legutóbbi számokban Dalmady Győzöttől, Mikszáth Kálmántól, Jakab Elektől, Várady Antaltól stb. jelentek meg közlemények. A „Magyarország és a Nagyvilág” kiadóhivatala (Budapest, Légrády testvérek, nádor-utca 7.) mindenkinek, a ki hozzá fordul, ingyen küld mutatószámot.

NYILT-TÉR.*)

Nyilatkozat.

A sárvári róm. kath. anyateplomnak orgonája már oly állapotba jutott, hogy annak gyökeres megjavítása és egészen újból leendő átalakítása égetően szükségessé vált. E célból a több szakfőfű által is ajánlott **Bencz György zala-egerszegi lakos, orgona-építő úr,** meghívatván, vele az egyezés megkötöttett. Több heti szorgalmas munka után jelenleg orgonánk készen áll. A régi, változatok kijavítottak, néhány új változattal az orgona bővíttve lett, a gépezet azonban egészen új; a régi elavult harmonium helyébe egy új készítettett szintén új gépezettel és tremulával. Egy szóval: orgonánk oly átalakításon ment át, hogy azt majdnem egészen újnak lehet tekinteni. A gépezet minden egyszerűsége mellett nagyon practikus; az új éresípok anyaga jó; az összhangzat elég erős, kellemes, sőt meglepő. Megjegyezzük, hogy a költségvetésben kitüntetett feltételeknek és kívánalmaknak Bencz úr a **várakozáson felül tett eleget s hogy az árak és a munkadíj nagyon mérsékelt volt.**

A sárvári nagy orgonán kívül megjavította és hangolta Bencz úr még a **saari fiökközség és a sárvári evang. gyülekezet orgonáját is — az illetők teljes megelégedésére.**

Bencz urat, mint az újabb systema szerinti orgona építésben kitünően jártas művészt, rövid szavakban ugyan, de a legmelegebben ajánljuk a t. e. egyházi hatóságok és a nagy közönség szives partfogásába.

Kelt Sárvárott, 1883. évi december 5-én. Köberl János s. k. plebános, Barabás György s. k. főtanító és róm. kath. kántor Sárvárott, Rácz Mátyás s. k. sárvári ev. tanító, Slezák Henrik s. k. sárvári osztálytanító, Ziegler Géza s. k. tanító. (P. H.)

*) E rovat alatt közlöttekért felelőséget nem vállal a szerk

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Hirdetések.

Felhívás.

A létesítendő zala-egerszegi kereskedelmi kör 1884. január hó 27-én vasárnap délután 2. órakor az „Arany Bányán” vendéglő 6. szám alatti termében tartja alakuló közgyűlését, melyre az érdekeltek minél nagyobb számban való megjelenésre tisztelettel meghívtnak.

Zala-Egerszeg, 1884. január 18-án.

Az előkészítő bizottság.

Pályázat.

Az alulírott takarékpénztárnál pénztárnoki állás ürtült meg, mely állással a legközelebbi közgyűlés jóváhagyása mellett évi 500 frt fizetéssel, jutalékkal és idővel fizetési javítással leendő összekapcsolva, — pályázat nyitattik.

A pályázóktól megkívánatik, hogy a magyar és egy szláv nyelvet birjanak, ugy biztosítékot nyujtani képesek legyenek; kellőleg felszerelt pályázati kérvények f. é. február hó 15-ig az alulírt igazgatóságnál nyujtandók be.

Bellatincz 1884. évi január hó 13.

1—1 **A Bellatincz vidéki takarékpénztár igazgatósága.**

5216 tkv. 1883.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekvi hatóság közhírré teszi, hogy néhai **Pávliscek Jakab** és neje **Hauser Magdolna** hagyatéki ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Zala-Egerszegen fekvő, a zala-egerszegi 33 számú tjkvben foglalt Pávli-

cesek Anna férj. Tóth Istvánné kiskoru Pávliscek Lujza és Vilma nevén álló A + 1 sor 39 hrszánu 139 népsor szám alatti belsőségre az árverést 380 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen-nebb megjelölt ingatlan az

1884-ik évi február hó 4-ik napján d. e. 10

órákor Zala-Egerszegen a kir. törvényszék telekkönyvi irodahelyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becs-árának 10%-át vagyis 38 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen 1883. december hó 7-én.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatóság.

253 v. 1883.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróóság 5559 számú végzése által **Dobrin Benő** nagykanizsai lakos végrehajtató javára **Mencser Anna** férj. **Schvarczenberg Davidné** zala-apáti lakos ellen 600 frt tölke s ennek járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1080 frtra becsült 90 m. buza, 30 m. rozs, 30 m. zab, 120 m. tusás kukorica, 3 drb. ökör tinó, 4 drb. jármos ökörből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis gutorföldi határban levő Mádiházi pusztán leendő eszközzésére

1884-ik év január hó 31-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az értített ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala Egerszegen 1884-ik évi január hó 11-ik napján.

Nemes Sándor
kir. bir. végrehajtó.

A botfai királyi haszonvételi jog épületekkel vagy a nélkül **1884. április 24-től több évre haszonbérbe kiadó.**

Szily Dezső.

Breisach Sámuel
könyv- és papír kereskedő

ZALA-EGERSZEGEN.

Ajánlja a n. é. közönség becses figyelmébe mindennemű bel- és külföldi szépirodalmi művekkkel, iskolai és ima könyvekkel, kész üzleti vonalzott könyvekkel, mindennemű irodai szerekkel dúsan és izlésesen felszerelt raktárát. Díszes kiállítású levélpapírok kaphatók dobozban, monogram- és jelvényekkel ellátva. Legnagyobb választékban található irodai- és rajzeszközök. A legújnyosabb áron szereshetők meg a jegyzők, híroságok és ügyvédek részére szükséges nyomtatványok.

Mindenemű nyomtatványt, nyomtatott és könyvomatú nejjegyet gyorsan és a legolcsóbb áron elvállal és kész nyomtatványraktáráról legközelebb új jegyzéket boesát ki, mely az eddig megjelenteket olcsóságra nézve messze túlszárnyalja.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *—1.